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Apare de trei ori pe săptămână

— scrie ofi-r' ? ,D1 Veida s-a angajet pe un povârniş,, 
ciosui din Cluj al partidului national ţărănesc.

Adecă î pe povârnişul naţionalismului 1 
Iar partidul dlui Mihelache a luat-o razna pe urcuşul 

comunismului ! /

75 ani dela întemeierea „Astrei“.

Suveranul, „Astra“
şi datoriile tuturor Românilor

Cine a ascultat, discursul Suveranului rostit în ziua de 20 
Sept c. Ja sărbătoarea „Astrei* a fost desigur entuziasmat şi înduio- 
fflt până la lacrimi de măreţia gândului şi de frumuseţea vorbelor 
Măriei Sale. Multă lume va ceti din ziare acest discurs, dar cine 
î-a auzit şi a simţit în acel moment convipgerea şi căldura 
J&unirică cu cere Suveranul a vorbit, ru va putea uita nici* 
odată câtă preţuire a acordat Cepul Statului celui mai lumi
nos far al românismului. Nu va uita nici cu câtă emofie şi 
mândrie au fost preaslăviti întemeietorii „Asirei“, cari în frunte 
<u nemuritorul Andrei Şaguna, au stat de strajă neclintiţi la ridi
carea şi luminarea neamului românesc,

Câte piedici puse la fiece pas de fosta stăpânire, câte 
Jipsuri grele, câte momente de sbucium şi de durere n'au iz« 
JMt în piepturile conducătorilor „Astrei" pentru a*i dezarma ? 
Dar, curajul şi eroismul lor eu învins. Ei au sintetizat în acele 
venii grele toată podoaba de virtuji a neamului românesc.

Şi de acei a, bine s’a făcut, că la locui întâi au fost po- 
meniji şi preamăriţi şi bine s’ar face dacă fiece an şi în fiece 
foljişor al Patriei noastre numele acestor candele veşnic a- 
juinse va fi sèpet în granit ca exemplu şi ^îndemn pentru ge- 
|iere|iile viitoare. Iar noi Românii adevărat», bine am face 
Ú  sprijinim toate acţiunile „Astrei“ în orice împrejurări. Să 
răspândim bunurile acestui aşezământ peste tot locul, fiindcă 
JWtăzi, când atâtea curente duşmănoase ţări», atâtea publicaţii 
ie duzină stricătoare de suflete şi atâtea localuri de alcooli- 
jare şi de pierzanie ne*au năpădit ca ciupercile otrăvitoare, 
#Asira^ trebue să-şi aibă locaşul de lumină românească în 
fiece sătuc şi’n fiece cartier de oraş, iar intelectualii români, 
nari şi mici, să nu şovaiescă a da sprijin şi a lua initiative pen
tru înflorirea acestui aşezământ peste tof, fiindcă astfel ne po- 

mncesc nu numai interesele mari [ale neamului ci şi interesele 
Apestre individuale, dacă vrem ca mâine copii noştri să trăiască 
Iteiştiti şi lipsiţi de atâtea primejdii ce ne ameninţă astăzi de 
fretutindeni.

I. C. D-u.

Cum au decurs serbările.
Ca şi acum 25 ani, când s’a 

ierbat semicentenarul „A tre i“, 
— era pe vremea regimului o* 

esorilor de odinioară — Bla- 
istoric şi Câmpia Libertăţii 

18 îmbrăcat haină de sărbătoare, 
la împlinirea celor trei sfer- 
de veac a existentei vechiu* 
nostru aşezământ cultural, 
tru a primi pe Suveranul 
, pe cărturarii neamului şi 
ile de mii de t§rfcni veniţi 
toate unghiurile tării ca sâ 
că tributul recunoştinţei lor 
rilor predecesori şi operei 
culturale-netionale înfăptuite 

să câştige noui îndemnuri şi 
Ieri pen ru consolidarea pa

trimoniului moştenit.
Dacă acum 25 ani serbarea 
ileuiui semicentenar a tre- 
t să se {mă în cadruri mai 
’ânse, cu esciuderea masse* 
populare în urma măsurilor 

luate de autorităţile maghiare, 
Revenind mai mult o serbare a 
intelectualităţii ardelene şi bă 

(ene în frunte cu arhiereii 
imbelor biserici surori —  jubi- 
iil de 75 ani a întrunit de 

dată aproape 100.000 ţărani 
ti frunte cu Regele tării şi cu 
lot ce are patria întregită mai 

şi mai ales.

Sosirea şi primirea Suvera
nului a fost salutată cu un entu
ziasm de nedescris, care s’a 
manifestat Ja toate serbările 
până la plecarea Suveranului, 
Duminecă seara, iar din dis
cursurile rostite în Catedrală, 
la şedinţa festivă şi la banche
tul festiv, a transpirat marea 
dragoste şi preocupare a Suve
ranului şi a conducătorilor „As- 
trei“ pentru înălţarea culturală 
a poporului românesc.

La serbările dela Blaj au fost 
reprezentate toate judeţele Ar
dealului şi Bănetului prin nu
meroşi intelectuali şi delegaţii 
satelor. Erau de fată arhiereii 
ambelor Biserici româneşti, că
peteniile armatei, iar dintre frun
taşii viefii politice ardelene d-nii 
dr. Al. Vaicla'Voeuod şi Octa- 
uian Goga.

Pentru aste zi lăsam să urmeze 
impresionantul discurs al Suve
ranului rostit ia şedinfa festivă 
a „Astrei* ca răspuns la cuvân
tările rostite de preşedintele 
„Astrei", d-1 /uliu Moldooan, de 
Mitropolitii dr. Bălan şi dr. Ni- 
colescu şi de ceilalţi oratori 
festivi.

Discursul M. Sale Regelui.
Domnule Preşedinte, 
Doamnelor şi Domnilor,

După atâtea luminoase cu- 
fêntëri cari s’au ţinut astăzi, este 
torte greu de a găsi ceva de 
tfftogat.

Am ascultat programe dintre 
cele mai frumoase, am ascultat 
aduceri aminte şi cuvinte de 
laudă acelora, cari au condus 
această „Astră* în decursul a- 
nilor.

La toate cele ce s’au rostit 
aci, nu pot, în această zi de 
sărbătoare, decât să unesc şi 
glasul meu.

Au trecut trei sferturi de veac 
de când luminoasa minte a ne
uitatului Mitropolit Şaguna avu 
această idee, — hărăzită de Cel 
de Sus, — de a creia pentru 
desvoltarea mintii poporului ro
mân, această Asociaţie.

Sunt sigur că astăzi din înal
tul Cerurilor, dacă priveşte la 
drumul ce s’a parcurs, el nu 
poate decât să se bucure şi să 
ne binecuvinteze.

Gândul care a prezidat Ia 
creatiunea „Astrei“ a fost înde
plinit cu ţârf şi îndesat.

„Astra“ până în ziua Unirei 
pe vecie a Neamului românesc, 
a ştiut să fie acel element per 
manent, care, împreună cu Bi
sericile noastre nationale a sus- 
linut cultura şi a întărit sufletul 
Neamului românesc. (Aplauze 
puternice)

Dacă astăzi, în cei 18 ani 
dela Unire până acum, putem 
constata închegarea unui suflet 
unic al românilor, acest lucru 
se datore şte în primul rând a 
cestei Asocîatîuni culturale, care, 
cu mai bine de 50 de ani îna 
in te, a şters orice graniţe între 
românii de pretutindeni. (Puter
nice şi prelungite aplauze )  

Prăznuind 75 de ani dela cre
atiunea „Astrei“, Eu în primul 
rând şi to|i acei cari simt ro
mâneşte, trebuie să ne închinăm 
cu evlavie şi cu recunoştinţă în 
fata amintirei acelora cari şi-au 
pus tot sufletul şi testă dra
gostea pentru conducerea aces
tei Asocia)iuni. Lor trebuie să 
le aducem astăzi primul cuvânt 
de laudă, prima slavă pentru tot 
ceeace s'a putut face în acest 
Ardeal românesc.

Am astăzi o irăriurisire de 
făcut, o mărturisire care sunt 
sigur că tuturor adelenilor le va 
merge drept la suflet: fiinţa Mea 
culturală, substratul omenesc al 
sufletului Meu, este un produs 
indirect al „Astrei", căci este 
un produs al dascălilor arde
leni. ( Aplauze prelungite)  

Temelia culturii Mele româ
neşti a venit în praful dăsagilor 
dascălului Cionca din regiunea 
Sibiu-Răşineri.

Adăpat la marile credinţe na
tionale ale Mitropolitului Şa- 
guna, el a infiltrat în sufletul 
Suveranului României de astăzi, 
Idealul, că românii sunt un sin
gur neam nedespărţit în vecie. 
{Aplauze puternice urale )

Al doilea dascăl, care mai 
târziu a venit şi Mi-a plămădit 
acest suflet naţional, tot de pe 
plaiurile ardelene îşi trăgea o- 
bârşia, — vorbesc despre acela 
pe care mulţi dintre Dvs. l-aji 
cunoscut şi iubit, — a fost pro
fesorul Munteanu-Murgod. El 
este acela care, în timpul ado
lescentei, Mi-a făcut legătura cu 
românii din Ardeel ; prin el am 
început să pricep sufletul arde
lean şi să-l iubesc. {Aplauze.)

Am vorbit de trecut. Rămâne 
acum să vedem care este opera 
de desăvârşit în zilele de mâine.

Un ciclu întreg al activităţii 
Astrei" s’a îndeplinit: acela de 

păstrătoare şi încălzitoare a su
fletului românesc.

Acel vis, pe care întreaga ge

neraţie a Unirii l a simţit bă
tând şi svâcnind cu putere în 
sufletele noastre, astăzi s’a în
deplinit.

Ce rămâne de făcut?
S’au arătat aci frumoase şi 

înalte programe. Sunt multe pro
grame cari sunt frumoase, cum 
sunt şi acelea cari s’au arătat 
astăzi, dar un program nu ră
mâne decât un petec de hârtie, 
dacă în sufletele acelora cari 
trebuie să-l îndeplinească nu 
există o desăvârşită credinţă şi
o desăvârşită voinţă de izbândă. 
(Aplauze puternice )  Şi spun a- 
cest lucru, nu ca nişte vorbe 
goale citite în cărj*, ci dintr’o 
experienţă proprie.

Sunt aproape 20 de ani, de 
când Eu personal duc lupta pen
tru întărirea culturală a Neamu
lui Meu şi, dacă am răzbit şi 
dacă am reuşit să fac, — de
parte de visul Meu, — dar to
tuşi am reuşit ceva, — este că 
am avut credinţă, am avut vo
inţă, şi mai presus de toate am 
avut statornicia care să Mă 
poată duce la izbândă. (Aplauze 
puternice, oua (iu ni.)

Sunt sigur că to|i membrii 
despărtămintelor „Astrei“ vor 
înţelege acest lucru şi că în 
munca lor de toată ziua îşi vor 
pune toată râvna, toată dragos
tea, tot sufletul şi toată stator
nicia, pentru ridicarea şi unifi- 
cerea culturală şi sufletească a 
neamului românesc.

Zată rolul primordial al „As 
trei* de astăzi înainte. Ea a 
pregătit Unirea. Azi. cu aceeaşi 
tărie, cu aceeaşi dragoste, oa 
trtbui s’o consolideze, printr’o 
cultură curat şi specific româ
nească. (Aplauze repetate.)

Permiteji-Mi să vă adaug că 
această serbare a 75 de ani ai 
„Astrei* a fost luminată prin 
cuvântarea atât de frumoasă a 
înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
al Sibiului, a fost înălţată prin 
acest gând, — care nu este nu
mai un gând, ci este o necesi
tate imperativă a naţiei româ
neşti, — ce toţi cei ce simt ro
mâneşte şi creştineşte să-şi în
tindă mâna peste nevoile, peste 
micile deosebiri ale zilei, să lu
creze la plămădirea sufletului 
acestui popor, care, fie el or
todox, fie el unit, tot popor 
creştin şi tot popor românesc 
este. ( Aplauze furtunoase, urale, 
ouafiuni )

Pentru Mine, este cea mai 
sigură chezăşie faptul că, cu
vintele acestea cari au ieşit din 
sufletul I. P. S. S., au fost ros
tite tocmai în această zi în care 
sărbătorim 75 de ani ai „As- 
trei“, în care aceste două bise
rici nationale, timp de mai bine 
de o jumătate de veac, au luptat 
cot la cot şi în acelaş suflet şi 
gând, pentru ridicarea poporului 
românesc.

Declarând deschisă această 
adunare festivă a „Astrei“, fac 
cele mai calde urări şi Mă u- 
nesc la glasul Bisericii, ca Cel 
Atotputernic să binecuvânteze 
lucrările „Astrei“. să dea tărie 
sufletelor membrilor ei, ca să şi 
împlinească cu frică de Dum
nezeu şi cu dragoste nesfârşită 
pentru Neam şi Tron misiunea 
pe care o are, de a lupta pen
tru înstărirea şi ridicarea nea

mului românesc. (Aplauze pw> 
ternice )

Cel Atotputernic încă să bi
necuvânteze sufletele conducă
torilor bisericile nationale ca, 
într’un avânt de patriotism şi 
creştinism, să-şi îndeplinească 
mână în mână înalta lor mi
siune.

Ajută-le Doamne I (Aplauze' 
puternioe şi repetate; urale; 
ooafiuni.)

Banchetul.
La banchetul care a urmat 

după şedinţa festivă, preşedin
tele „Astrei“, d l Dr. Iuliu Mol
dovait, a rostit următorul toast ;

SIRE,
In clipa de înălţare cu drrg 

ne aducem aminte de înaintaşi 
şi cu emetie îndreptăm gândul 
spre soerta celor ce vor veni. 
In atari clipe şi în deosebi aci 
în Bitjui marilor amiirtfri atât 
de scumpe nouă, simt'm îmi 
mult ca oricând rostul şi răs
punderea noastră ca mijlocitori 
între gene re {ii: rostul de a primi 
dela înaintaşi comoara scumpă 
a patrimoniului lor spiritual, de 
a ne face datoria sporindu 1 şi 
de a transmite acea comoară 
disciplinatoare şi îndrumătoare 
spre bine, generaţiilor viitoare. 
Să o transmitem atunci când 
de fapt sunt încă tinere, căci 
numai aşa îndemnurile prind 
rădăcini în suflete primitoare, 
sunt asimilate, patrimoniul rege« 
nerat prin trăirea lui devine or* 
ganic fixat de firea urmaşilor şi 
astfel abia îşi poate continua 
dramul în şirul generaţiilor. «

In clipe de inâltare ne gân
dim totdeauna cu toată dragos
tea şi cu toată încrederea la 
Mejestatea Voastră, iubitul nos
tru Rege, care respectând în
demnurile unui trecut atât de 
bogat în suferinţe şi învăţăminte 
şi asigurând în vremuri atât de 
grele drumul ascendent al Ţării, 
afi cuprins în înalta Voastră 
grijă ocrotitoare soarta genera
ţiilor tinere, cheltuind cu gtne- 
rossă dărnicie pentru formarea 
lor, aceeaşi comoară a dragostei 
şi înţelepciune?, care serveşte 
şi Îndrumă viitorul Vlăstarului 
scump al Tronului.

Dumnezeu să v5 dăruiască 
viefă lungă pentru binele şi 
prosperitatea Ţării.

Să trăiţi Majestate. Să trăiască 
Marele Voevod Mihai.

Răspunsul Suveranului.

Domnule Preşedinte,
Este adevărat că rostul 

nostru este să fim mijloci
tori între generaţii, să pre
luăm comoara patrimoniu
lui trecut, s’o sporim mun
cind şi s’o trecem sporită 
generaţiilor viitoare. Sunt 
sigur că fiecare cetăţean 
al Ţării este conştient de 
acest rol perpetuu.

Sunt deasem enea de a- 
cord cu teoria vieţii, pe care 
o desvoltă „Astra“, de care 
Mă leagă o prietenie din 
copilărie, care este cu atât 
mai scumpă cu cât por
neşte din vârsta sensibili
tăţii maxime.
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Ci aceeaşi caldă simpa
tie, pe care o păstrez „As- 
ireiM, ridic, cu toată dra
gostea şi tot sufletul Meu, 
paharul pentru propăşirea 
„Astrei“.

•

După banchet Suveranul a 
öcordít decoreţli I. P. S. Mitro
polit Bălan, I. P. S. AL Nico* 
lescu, d lor prof. dr. Iuliu Moldo* 
vanu, dr. Gli. Preda, dr. Iuliu 
Hategan. Toţi au fast decoraţi 
cu ordinul »Meritul CulturalCl. I“.

După amiază, pe „Câmpia 
Libe>t&ţii", de fetă fiind Suve- 
renul, Marele Voevod M hai, re 
prezentanţii guvernului şi ai ele* 
rului, a avut loc o demonstraţie 
de jocuri şi cântece naţionale,
— impresionând, în deosebi, co
rul foarte numeros, alcătuit din 
600 (ărani, îmbrăcaţi în costume 
pitoreşti, care a adus Suvera- 
nului urarea şl salutul cald al 
Ardealului.

C oresponden tă  din Berlin.

Ouverlură olimpică
II.

Expoziţia „Germania*.
Organizatorii expoziţiei „Ger 

mani&* se aflau de fapt în faţa 
unei probleme nerezolvabile. Ce 
•este Germania ? Statul însuşi ? 
Nu. Şi* atunci poate oare istoria 
secolelor, peisajul, opera ome
nească, cuprinse şi încadrate 
In câteva pavilioane, oricât ar fi 
ele de mari? Dar se naşte şi 
întrebarea: cui trebuia să se a 
dreseze acest tablou, în prima 
linie ? Sutelor de mii de străici. 
cari eu venit la Olimpiadă, sau 
sutelor de mii de germani, din 
fară si străinătate? Ceeace 1 in 
tereseeză pe unul, poate să i fie 
indiferent altuia, şi viceversa. 
Astfel noţiunea „Germania* a 
căpătat, în acest sens, două feţe: 
una naţională şi una interna
ţională. Siitui Germaniei noi for
mează expoziţia naţională, iar 
variat şi compus ni se prezintă 
oraşul expoziţiei, dar şi în a* 
ceastă varietate se vede direc 
iivă, putere alcătuitoare şi vo 
fnţă estetică. Tustrele mari secţii:
1 noua Germanie, 2 popor şi 
ţară germană şi 3 economie ger
mană, îşi au valoarea şi împer 
tanţa lor deosebită.

Pavilionul de onoare are e 
fectul unui dom, destinat pentru 
serviciul şi cultul poporului şi 
geniului german. Lumina calmă 
a becurilor svelte se revarsă în 
sus şi asupra stâlpilor. Nostalgia 
ochiului este satisfăcută cu de
săvârşire. Cele opt încăperi ce 
zac între pilaştri constituesc o 
propagandă vie peniru noua O fr 
manie şi totdeodată o dere de 
seamă. Cine îţi ia osteneala să 
audă limbejul statisticelor, hir*

ţilor şl tablourilor, care ne vor 
beşte din destrămarea poliUcăa 
istoriei germane, înţelege fraza: 
s’a făcut ordine întrun chaos, 
Popor, partid şi stat, frontul de 
muncă german, opera de aju 
toare ierna, munca pentru bi
nele poporului N. S. opera fe
meii ină, lupta muncii, lupt) pro
ducţiei, politica de popu aţie şi 
igiena, technica şi şWnle, acti
vitatea camerei de cultură a 
statelui, aceste câteva cuvinte 
ne arată cuprinsul şi belşugul 
celor opt pavilioane.

Apoi ne eflăm în faţa spa
ţiului geniului germant coroana 
expoziţiei, unde străluceşte ,E 1 
terna Germanie*. Goethe, K «it ‘ 
şi Beethoven sunt reprezentanţii 
geniului german, ce ni se pre
zintă îa busturi cu luciu verzui; 
numele mul‘or altor oameni mari 
se eflă aci pe pereţ:, scrise cu 
litere de fier, în centiül cărora 
zace, pe soclu de granit, întâia 
carte tipărită a omenirii: biblia 
Gutenberg cu 32 de rândiri 
Documente scumpe din mâna 
celor mari ai neţ unii întregesc 
acest tablou în încăperile ve 
cine. Manuscrise şi desemne de 
Goefhe, simfonia a noua a lui 
Beethoven în partitură orignală, 
schiţe de composait de Richard 
Wagner, originale de Dürer, 
manuscrise de Schiller, mereu 
suprize noi.

Pavilionul următor ne erată, 
sub inscripţia „ Popor german 
ţară germană*, o bogâ|ie ne* 
măsurată de valori caracteristice 
ale poporu’ul german şialepei 
sajului german. Şoselele lui A 
do t H tler sunt reprezentate pe 
un modei uriaş şi ne areiă im 
portanţa acestei opere epocale.

Oraşele şi provinciile se întrec 
între ele prin frumuseţi şi pres* 
taţiuni omeneşti. Fiecara regiune 
îşi are particularităţile ei, egal 
de interesante.

Expoziţia prestaţiunii econo
miei germane este poate cea 
mai impresionantă pentru marea 
masă a vfsîtatorilor, deoarece do* 
veziie ei sunt mai reale şi palpa 
bil?. Se văd lângă olaită cea 
mai mare locomotivă de acce* 
ierat germană şi întâia 1 dcomo 
tivă, şi te poţi convinge, că nu 
există vre o deosebire princi* 
pială. Impozant este cadrul su
dat e'ectric al celei mai mo 
derne locomotive electrice ger* 
mane. El cântăreşte 15 000 de 
kj. şl ar cântări aproape 19 000 
dacă ar fi nituit după sistemele 
de până acum, şi nu ar fi sudat. 
Lângă căile ferate ale Stalului 
se prezintă Poşta cu minunatele 
ei opere technice, dintre cari 
telefonul televiziune exercită a 
tracţia cea mai puternică. Aso 
ciaţia aeronautică expune un a 
aparat de zbor rapid, modern, 
în care se urcă de dimineah 
până seara, un şir lung de o-t- I 
meni spre a 1 vizita in înterior. 
Vehiculele — Mammui şi omni* 
nusele uriaşe ele liniei de auto
buse ale statului, se t flă lângă 
automobiieie victorioase de curse 
ale firmelor de seamă germane.

Celelalte pavilioane sunt puse 
la dispoziţia eoonomiei partiau 
lare. Aici se pun în funcţiune 
marile descoperiri industriale şi 
t-».clinice. Industria de culori — 
Ig, ne erată producţia firului de 
mêtase artificială şi confacţi
onarea celor mai fine chiloţi de 
dame». Tele farken ne arată, pe 
lângă expoziţia telescopică, unde 
se puteau urmări jocurile olim 
pice de pe Stadionul Statului, 
aparatele moderne radiofonice 
pentru toate domeniile comuni*
••31tilor, mai eles extrem de in

teresantele s'g irflnţe de zbor şi 
stabil mentele de aterizare pe 
vreme iee, aparate de emisiune 
şi de receptiune portative, echi
pamentul radiofonic şi de nari- 
gaţe ai aeronavei „Hinden- 
burg*, descoperiri in domeniul 
filmului sonor şl placa Tele- 
furk n. Optica şi mecanică, chi 
mie şi industrie textilă.

Lipit de pavilioane se află o 
tabără de muncă şi pe terenul 
liber se călătoreşte cu primul 
tren german, acolo te poţi distra 
cu prestaţiunile acrobaţilor, da» 
actorilor etc. Tot aci se găsesc, 
enorme cafenele, berării şi intime

foişoare de vin, şi se pot admira o 
Jumătate de milion de fbri, cari 
au răsărit ca prin farmec, abia 
in câteva săptămâni. Câad me* 
gafoanele Telefunken transmit
d. p, un concert militar peste e- 
normui spaţiu, ai impresie, că 
auzi însăşi muzica militară, adă- 
post tă uade?a departe. Iată şi 
aceasta o importontă prestaţie 
a muncii şi inventivităţii ger* 
mane.

I Toate acestea au fost cu t* 
[ devărat grandioase şi au for
* adm rate de milioane de os* 

menf. Cuvintele lui Goethe dfai 
„Faust* răsună par’că deasupra 
tuturor acestor pavilioane, gră
dini şi stabilimente: „Ürmeit 
zilelor mele nu se pot şterge 
în mii şi mii de ani*.

C.

Dia legea pentru pregătirea profe
sională şi exercitarea meseriilor.

— Fine. —
B ) Obţinerea nouilor titluri 

de capacitate.
Toţi ecei cari doresc să ob

ţină o cai te de lucrător sau de 
meşter, se vor prezenta h  Ca* 
mera de muncă sau la Oficiul 
judeţean al Camerei de muncă 
respective pentru a depune ce
rerea, două fotografii şl actele 
de pregătire profesională pe 
care le posedă.

Pot să ceară cărţi de lucrător:
1. Pe bază de acte: a) Pose 

sorii unui certificat de ucenicie 
şi a certificatului de absolvire 
a unui curs profesional de u* 
cenicf; b) Absolvenţii şcoalelor 
de meserii, profesionale, de me 
nai şi de industrie casnică care 
funcţionează p« baza unei legi 
proprii de organizare şi al ca* 
ror scop este învăţarea unei 
meseni; c) Absolvenţii şcoaie- 
lor de surdo muţ*, orbi şi anor
mali, ei şcolilor de corecţie şi 
ai institutelor de reeducare pro
fesională.

2. Pe bază de examen:
Posesorii certificatelor de u*

cenicie cari nu au absolvit un 
curs profesional.

Pot să ceară cărţi de meşter:
1. Pe bază de acte: a) Ingi

nerii şi arhitecţii cu titluri recu* 
nos cute de stat; b) Absolvenţii 
şcoalelor de meserii şi profe
sionale superioare.

2. Pe bază de eximen: Lu* 
eret arii, cari dovelesc că au 
practicat specialitatea lor cel 
puţin trei ani, în afară de ucenicie 
La cerere se ta anexa în ori
ginal actele dovedi oare ale 
condiţiilor de mai sus, precum 
şi recipîsa Casei sau Oficiului 
de Asigurare respectiv, pentru 
plata taxei de 300 iei pentru 
cartea de lucrător şi 5 J0 Ici 
peniru cartea de meşter, potrivit 
ari. 183 din lege.

, C ) Obfinerea brevetelor de 
meserie.

Toţi meseriaşii cari au ate* 
liere proprii cu mai puin de 10 
salariaţi şi 20 ai putere, sunt 
obligaţi să scoată brevete de 
meserie, conform ari. 160 şf 
185 din lege.

Cererile vor fi prezentate Ca* 
mer ei de muncă sau Oficiului 
judeţean, La cerere se va anexa 
cartea de meş*er, autorizaţia de 
f jncţionere a atelierului, precum 
şi recipisa Casei sau Oficiului 
de asigurare respectiv, pentru 
p ata taxei de 200 lei, poiririt 
art. 160 din lege.

Formularele pentru cererile 
de preschimbare a vechilor 
cărţi de capacitate şi acele peu* 
tru obfinerea noilor cărţi se g$< 
sesc ia: Inspectoratele Muncii, 
Casele şi Oficiile de Asigurare, 
Camerele de Muncă şi Oficiile 
judeţene ale Camerelor de 
Mancă.

Toate cererile de preschim
bare sau de obţinere a cărţilor 
de capacitate, vor fi cercetste 
de comisiile de calificare, care 
funcţionează pe lângă Cameriie 
de muncă şi după 6ceea în3in* 
tite Cernerilor de muncă pen* 
tru eliberarea cărţilor de capa* 
citate la care au dreptul.

Petiţionarii vor primi o ade* 
verinţă, în care se va menţiona 
actele depuse şi care va serrf 
drept carte de capacitate până 
la eliberarea cărţii de capacitate 
definitive.

Bâzu Cantacuzino, la Paris* 
a zburat cu avionul special con* 
s'rult pentru înconjurul lumtil 
Avionul un bi-motor Caudron* 
Typhon, va fi încercat de Bâzs 
în fiecare zi pentru a l pune ia 
punct.

0 vizita la Leverkusen pe Rin
(Germania).

de Dr. Mircea Suciu-Sibianu
med. primar-Braşov.

— Urmare. —

Grupei noastre formate din 
27 medici români şi 23 bulgari
i s-au pus la dispozitiune gratuit 
biletele Vegon lits Berlin -  Co
lonia de căiră cel mei mare 
consorţiu industrial al Camerei 
de azi „l. G. Farben Industrie* 
din care f ice parte şi uzinele 
de medicamente Bty^r.

Marţi seera în 11 Aug. sun* 
1em instalaţi în compartimen
tele noastre din D zugul, cere 
Ia ora 22,57părăşeşte Friedrich- 
Bahnhof din Berlin. Trecem 
peste H^novra, Onsneb ii k, 
Müasler şi dimneeţa atingem 
deja — trenul nostru păstrând 
viteza med e de 80 ksi pe eră 
oraşele pe Rin Duisburg, Dü s
seldorf, Colonia — unde so 
sim ia ora 8*15 dimineaţa. Func* 
fionari superiori ai uzinelor ne 
aşteaptă în gară, ne con du 3 ia 
aulo-cere şi într’o jumătde da 
oră mergând spre nord dealun- 
gul Rinului su&ttm ia Lerer* 
kusen. Această regiune ce o 
percurgem a Renaniei fecra 
p rie din faimouaa zonă demi* 
tarizată şi acum de curând re- 
miiîtdnzaiă de că re Hitler, dar 
se vede e vorba de efective

foarte reduse, căci abia am 
văzut câţiva so'd 'ţi.

Consorţiu I. G. Faiban s a 
format ia 2 Dec. 1925 prin uni 
rea a 6 mari firme de materii 
colorante; şi anume: Bedische- 
Aitil'n din Ludw’g hafen Fmbsn* 
fib k n Bayer din Leverkusen, 
Meisir Lucius din Hoechst a. M, 
Agfi-Berln, Elektron din Frerk- 
furt a. M:> şi Chcmis he Fcbri* 
ken din Ü dirgen a. R

Deci ceea-ce ni se oferă 
nouă spre a fi văzut şi s udiat 
este numai o perte a acestui 
consorţiu şl enume Farbenfa
briken Fried. Beyer Le vei kisen. 
După cum arată şi titlul nu este 
deci vorba numai de fabrica- 
ţiunea medicamentelor B y ar 
aici la Le vei kusen — celebra 
casă de medicamente consti 
tuind şi ea numai o parte a a' 
cestei imense instaleţiuni indus
triale importante: în timp de 
pace şi mai ales în timp de 
război, căci peste noapte se 
poete transforma produsele de 
pace cu produse explosibile. 
Medicii militer], ceri sunt cu noi, 
sunt nevoiţi să aştepte în ptli- 
tul administrativ până ce noi 
vizităm nenurftăr&tele pavilioane 
de lucru.

Aceste pavilioane de lucru 
sunt grupate după un ingenios 
pian al lui Cari Duisberg şi a- 
nume aproape de Rin deci la 
West secţie anorganică sau a 
m etrilor brute, la mi jo c  sec 
ţia produselor interimare, iară 
ia Ost secţia produselor termi
nate (Fetigprodik e) Sttăzi largi 
«a nişte bulevarde separă sec* 
ţiiie de lucru, Iară în efara a- 
cestor enorme pavilioane ele 
diferitelor produse ch mice se 
găsesc la partea de sud a vas
tului teren, palatul adnnfniitrativ, 
al inginerilor, biblioteca, mei 
spre Ost clădirea impozantă a 
fabrice! hârtiei de fotogrefiet 
Agfa şi apoi şi impunătoarea 
clădirea farmaceutică, in mijlo 
cui acestui întreg se ridică la 
o înălţime de 126 metri deasu
pra enormelor coşuri cea md 
mare reclamă luminoasă din 
lume crucea Bayer — o cruce 
dublă prevăzută cu 2200 de 
lămpi, una îndreptată spre Co
lonia alta spre Dii sseldorf, stră
lucind noaptea pe cer ca un 
imens astru.

In ehra terenului industriei 
propriu zis dar tot aparţinând 
firmei Beyer se găsesc institu
tul biologic, administraţia par cu* 
rilor, administraţia asistenţei so
ciale şi vastul teren pentru ex
perienţe agricole — fiimaBßyer 
fiind în actlaşi timp şi una din 
cele mal mari firme din lume 
pentru îngrăşăminte chimice a* 
gricoie.

Secţia anorganică sau sect a 
produselor brute de care vor
beam mai sus îşi aduce cu pro* 
plite ei vapoare traversând Ho 
landa înireegă până la Ocean 
aş** numitele chem'calele grele, 
8uifuru), cromul, soda, piatra de 
sare eic., apoi Benzolu*, Toluo* 
lui, Antracen, Neftaline, cărbu 
cele cam în totel 315,000 tone 
pe an, în schimb produce a* 
ceastă secţ e ca an 650,000 tone 
de acid sulfuric şi acid cioric.
O linie ferată particulară lergă 
această secţie cu marea nţea 
de cale ferată. Acidul sulfuric 
este pompat deadreptul în va 
poare cisternă şi deasemenea 
este in rândul întâi al fabrica* 
ţiunilor din lume în ceeace pri* 
veşte exportul de acid sulfuric,

In secţia produselor interi- 
m re se fibrică celebrele ma
terii colorante * Benzopuurina 
invente tă de Duisberg. apoi 
toate materiile ce văpsesc lâna 
eşa numitele produse Naphtol- 
A ?, culorile AlizarinnedeJ, culo
rile Iadentren tot pentru lână, 
iară Agfa*Travis pentru mătasa 
artificială şi aşa numitele culori 
B ykanol pentru pielea argă- 
sita. Tot în această secţie se 
fabrică şi Eulanul distrugător al 
moliilor.

Ia secţia produselor termi
nat* se mai f bricâ substanţe 
de apărare a pomilor şi plan
telor din firma „Bcyer ’ iară pa
latul farmaceutic este o capodo 
perâ de acest fel împărţit in 5

I et je şi anume în fiecare etaj 
la stânga treptelor principale 
vestiarele şi lavabouirile strălu
cind de curăţenie icră la dreapta 
în spre Sud cu soare mult ate
lierele de lucru şi anume:

In etajul al 5-iea: atelierele 
de fabricaţie a cartonagelor şi 
cutiilor.

In etajul al 4 lea: atelierele 
fiolelor şi ampuielor medicale, 
atelierul separat pentru pastilele 
de acidol*pepsină, aparatură 
pentru préparât unea diferitelor 
pomade şi paste cu o minune 
intreegă de ins'alaţiuni moderne. 
Tot în acest et j un Laborator 
ştienţific experimenta), exanri* 
nând d n nou ori>ce material 
brut înainte dá a intra in fabrf* 
caţiune.

In etc jul al 3 lea Presejul fa* 
bietelor el unora din ele d. ex. 
Isticine, cere prin coloraţiunea 
lor portocalie ar fi dăunătoare 
tabletelor albe din eta)ul II.

In etajul al 2 lea se cuprind fai* 
moaşele prese renumite în Iu* 
mea întreagă pentru prepararea 
tabletelor de Aspirin, Aspiphen 
şi Cafëspin. Cum parcurg pas* 
titele gsta termine ta mânate de 
o bandă de hârtie mobili dis
tantele necesare, cum. maşini 
ingenioase ie Î3?arcă singure 
în cutii, constitue în sine luat 
o minune a technicei moderne.

In etajul 1: maşinile pentru 
împachetare, în cele 78 de ţări 
ele iu mei unde firma Bîy^r are 
reprezentanţii sai.
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Şedinţele premilitare
In ziua de 20 Septembrie a. 

c, orele 8 dimineaţa, pe t »renul 
de sport al societăţii .Olimpia", 
în prezenţa autorităţilor admi 
iiistraiive şi şcolare şi a unul 
public numeros, s’au deschs şe
dinţele premilitare.

La ora 9 au venit steagurile 
«ubqentrelor, care au fost pri
mite cu onor, iar muzica a in
tonat marşul 'premilitsrilor »Ho* 
tarul Sfânt*.

Serviciul religios a fost să* 
târşlt de preoţii: FurnicS şi 

iPopa.
S'a sfinţit două steeguri ale 

subcentrelor »M irele Voievod 
iMihaiu* şi »\ndrei Mureşianu- , 
care eu fost nou înfiinţate.

S’au ţinut cuvântări de către 
preotul Furnică şi colonelul 
Strat N$ cari au vorbit autori 
lă|ilor şi tineretului. Aubii vor
bitori au documentat necesi* 
(alea tineretului de a fi crescut 
în credinţa şi lege, cum şi de 
a fi controlaţi în men'festările 
lor, fiindcă tinerii sunt de o 
prea mare bună credinţi, de 
care profită duşmanii tarei. S’a 
*cerut colaborarea autorităţilor 
ţcolere şi a celorl&lte autor tăţi, 
to special a părinţilor elevilor. 
:S’a accentuat ca întreaga edu- 
-cajle să fie dirijată pentru a 
«creşte un tineret disciplinat, as
cultător cu frica în Damne zău 
ti credincios Ţârei şi Regelui. 
S’a comemorat 20 ani dela răs- 
•boi, s’a cântat Imnul Sacru, pen 
•iru Regele Ferdinand şi eroii 
pentru Ţară.

S’a procedat la luarea Jură
mântului din partea of terilor de 
rezervă, că nu vor activa decât 
pentru binele Ţârei şi în ere* 
dinţa nestrămutată pentru Rege 
4 că nu vor ir fluenţi pregă
tirea premilitsriior cu ideologia

part dului politic din care even* 
tuai ar face parte. De asemenea 
s’eu luat angajamente de o- 
noare dela tinerii premilitari că 
toată activitatea lor de 3 ani va 
fi numai în binele Patriei şi Sn 
cred nh către Rege, că nu vor 
activa în partide politice şi nici 
chiar în asociaţii culturale spor* 
live-arlistice etc. decât cu auto
rizaţia organelor premilitare, pe 
toată durata instrucţiei premi 
lit are.

După această solemnitate s'a 
distribuit ins gna premiiitară c). 
Ia  d lui inspector ş col er Giur* 
giu O., drept omagiu adus tu
turor profesorilor colaboratori 
ai pregătire! premilitare şi î »• 
signa ci. Il-a preotului Furnică 
preotului Popa, locot. invalîc 
Dron Ştefan, prof. Şîitan, locot 
activ Andrei I, locot. activ Vi 
telaru, sub-locot. activ Roşea 
sub-Iocot. activ lorgulescu, sub 
locot. rezervă Ionescu Dumi 
tru, subrevizor sub-locot rezervă 
Girip, învăţător, precum şi in 
signa ci. III a la grade inferioare 
active şi tineri premilitari, car 
s’au distins.

A răspuns d 1 insp ş;oIar 
Oiurgiu, în numele tuturor, a ai 
gurând că întreg corpul profe 
sorai de toate categoriile va fi 
alături de organele premilitare 
în opera naţională de educare 
a tinerelului.

De aci toată asistenţa s'a în 
dreptat în pelerinaj spre ci 
mitirul din Groaveri, la mor 
mântui lui Andrei Mureşianu.

Aci a fost oficiat un servic'u 
religios de ambii preoţi, după 
care d-1 colonel Strat a rostit 
o impresionantă cuvântare, pe 
care o vom publica în n*rul 
viitor.

TEATRÚL „ASTRA"
jo i, 6 Oct 1936, ore le  9 seara 

turneul T e a t r u l u i  V e s e l  da sub direcţiunea Sică Alexán 
dresau cu formidabilul succes

LA  IA R B Ă  Y E R D E
•calizare în 3 acte de Tudor Muşătescu şi Sică Alexandrescu 

In principalele roluri :
Mişu Fotino, Visiliu-Birlic, Nora Placentini, 

Niculescu-Buzău. 
nil: Gogu Charnel, N Velcuiescu, C. Hiciung, Geo Maican, 
itraşcu şi d nele: Sofica Iones:u, Angela Mateescu, Tina Radu, 

Suzi Lupceanu etc. etc.
Regia:  Sică Altxandreseu. — D e c o r u r i :  Feodorof. 

Bilete agenţia GONGOPOL. Bilete agenţia GONGOPOL.

In sfârşit sunt uimitoare şi 
t drept model în lumea în- 
80§ institutele de asistenţa 
ală a f,bricelor din Lever* 

Aşa numita secţie de 
eţi are o Policlinică a sa 
_ o modernă sală de operaţie 
sală Roentg n, cu un labo* 
loriu bacteriologic, secţie or- 
edică, sec ţ a băilor terapeu- 
e şi terase pentru băi de 
are. Cuprinde în acelaşiJimp 
secţie aparte pentru lăuze, 
ntni copii sugaci, o secţie 
Multatlvă pentru mame. Co* 
ia de recreaţie a muncita* 

"or, cu parcul de un desăvâr* 
ştii architectonie, cu sta 
e sportive basinuri de înot 

tţrenuri da tennis este dea* 
renea unică în felul ei, dând 
ziune admirabilă de recrea- 
e celor 12,000 de lucrători. 

La banchetul ce s a dat de 
ri direcţiune Sn onoarea me- 
lor români şi bulgari sub* 
atul fiind încredinţat să 

eiau conducerea grupului ro 
_B8C am răspuns ín rezumat 
Stoarele la salutul de bun 

.„t al d lui dr. Grobel:
Na este vorba să ne expri* 
"o numai admireţiunea no&s* 
pentru cele văzute aci şi 
{(urnirile noastre adânci pen- 
felul cum am fost primiţi, 
tem datori cu o declaraţiune 
un ordin mai general. Trăim 
zile noastre poata cea mai 
dioasă lecţiune a istoriei.

Pe deoparte ţevreo comunismul, 
care a dus în Spania la lupte 
dureroase fratricide şi la dis* 
trugerea unor opere de artă şi 
aşezare a unei civilizaţiuni şi 
munci constructive de sute de 
ani, pe de altă parte naţionai- 
socialismul german, care a pro* 
dus această ordine, această dis« 
ciplină, această extraordinară 
muncă constructivă, care se ob
servă în Germania întreagă dela 
graniţa de Ost la graniţa de 
West şi dela Nord la Sud. Vă 
asigurăm, că in lupta din ţara 
noastră pentru izbânda doctri* 
nei naţionai*creştine, vom duce 
cu noi nu du mai admlraţiunea şi 
recunoştinţ , ci mai aies în
demnul nestrămutat să fim şi 
noi colaboratori devotaţi ai 
D vs. acolo în frumoasa noastră 
ţară în lupta ce se va da pe 
viaţă şi pe moarte intre comu» 
nismul distrugător a tot cea 
creiat omenirea până acuma şi 
între naţionalismul consructiv 
sădit de D-zeu în inima tuturor 
oamenilor cinstiţi spre a duce 
prin ideia naţională cultura şi 
civilizaţiunea omenească la un 
desăvârşit triumf*.

Astfel s a încheiat — după.ce 
autobusele fabricei —  ne-a 
plimbat îatr'o frumoasă după a* 
miază pe străzile Coloniei-stră
vechiul oraş pitoresc al catoli
cismului german o zi din cele 
mai frumoase şi cele mai ins* 
tructive din viaţa noastră.

0 nona serie de piloţi 
bm eta ti la Aeroclnbal-Braşoî

Asociaţia pentru cultivarea 
gustului zborului, din Braşov, de 
sub conducerea C-dorului a 
viator Andrei Popo viei a dat 
ţării, în numai trei ani, 50 piloţi* 
aviatori.

Anul acesta a doua serie de 
elevi piloţi s’a prezentat spre 
brevetare, în număr de 12 la 
gradul I şi patru la gr. II. In 
faţa comisiei examinatoare pre
zidată de d l Cdor av. Jinescu. 
având ca membrii pe d-nii căp. 
av. Popa, Dumitrescu şi svocat 
Naumescu, au fost prezentaţi 
următorii elevi piloţi, la gr. I., e- 
levi pregătiţi de d nii adi.-şef 
P. Alexandrescu şi Ciocârlan 
Gh., având ca şef instructor oe 
d l căp. Tase Rotaru: Ştefan Mi 
hsií, Coman I,, Tafian Eugen, 
Lungu V., Cosea Nie., Cristolo* 
vean Gh, Bârsan N, Chicom 
ban I., Eaache F., Bogariu I., 
Pop I, Râducan H, Pentru gra* 
dúl II: Clompe H., Burdulofu R , 
Simionescu N. şi David Stan.

D-nul căp. av. Tase Roiaru, 
ing. Mircea Iliescu, directorul 
şcolii de pilotaj precum şi in* 
structorii adj. şef P. Alexandrescu 
Gh. Ciocârlan, mecanicul Po* 
pescu Georgică, au fost viu fe* 
licitaţi de felul impecabil cum 
s’au prezentat tinerii piloţi. Cinste 
conducătorilor A. C. B.

•

Şcoala de pilotaj Mircea Can* 
tacuzlno din Bucureşti a bre* 
vetat anul acesta 20 piloţi gr. I. 
şl 16 brevetul gr. Ii, Se observă 
o mare afluenţă de femei, cari 
au obţinut brevetul de pflo|i, fi» 
ind foarte bine clasificate. Ş îoala 
mai pregăteşte încă 15 elevi, cari 
până la 25 Octomvrie vor fi 
brevetaţi.

Cea mai veche şcoală de pi
lotaj din România îşi face cu 
prisosinţă datoria sub condu
cerea d-aei Ioana Cantacuzino.

Bujor Ardelean,

DEBITUL CENTRAL G. 11.
Braşov, Piaţa Libertăţii 11.

angajează 2 vânzători sau 
vânzătoare. Se preferă ti
neri energici, dispunând 
de garanţii şi cunoştinţe 
de cele trei limbi curente.

Doritorii se vor prezenta 
între or«, le 10 12 şi 17 — 
19. 538 1—2

Tribunalul Braşov Secţia I a.

No. C. I 
1344—1936.

Tribunalul Braşor, seajia, I e- 
duce la cunoştinţa gemraiá. că 
în procesul recianna»tuiui Fritz 
Sal m en, pârâţilor Frreia P.vni- 
ţele de vin din Băgactu şi alţii, 
pentru 157,193 lei, a fixat tar- 
menul pentru constituirea pro
cesului şi a somat părţile să se 
înfăţişeze în ziua de 3, luna 
Noemvrie, anul 1936, orele 9 a. 
m. Sn localul său oficial: Palatul 
Justiţiei Braşov, camera No. 109, J 
iar pentru pârâta Sofia Jihqiing 
născ. Brabander, care se afli in 
loc necunoscut, a numit curator 
pe advocatul Dr. Norbert Gra* 
eser loc. în Braşov.

Instanţa somează pe pârâta 
ca în sus arătata zi şi oră să 
se înfăţişeze personal sau prin 
mputernicit legitimat şi îndrep 

lăţit la reprezentarea lui, pen* 
rucă în caz contrar curatorul 
va proceda în lacul său.

Braşov, 5 Septemvie 1936.
5rim- preşedinte: Grefier:

ss. A, G oştea, ss. Fodor.
^niru conformitate co originalul:

Indescifrabil.
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CINEMA »ASTRA*
Dela 25 Septembrie va rula uit Şlâgăr mondial

B O C C A C C I O
Opereta formidabilă despre aventurée delicate ale poefiM  

nemuritor al dragostei
NUMAI PENTRU ADULŢI 

Cu: Willy Fritsch, Heli Finkenzeller, A lbrecht Scftoenfealf#

M iercuri şi Joi va ru la  un  film crim inal

O crimă pe bord
Cu: Jean P arker, R obert Taylor.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 19.897 —1936. 
Serv. technic.

Pentru darea în antrepriză a 
lucrărilor de canalizare Str. Dr. 
Felix, se va ţin» licitaţie publică 
în ziua de 7 Octomvrie, orele
11 a. m. în cabinetul Primarului.

Valoarea totală a lucrării este 
de lei 130,000.1

Garanţia provfzoră este de 5% 
din valoarea ofertei.

Termen de execuţie este de 
15 zile.

Condlţiuni speciale, plan şi 
deviz se oot obţine Ia Uzina 
de apă a Municipiului Braşov.

Braşov, 17 Septemvrie 1936. 
Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr. T. Prişcu,

Secretar general : 
Dr, V. Voicu.

Şeful Serviciului :
Ing. şef Treiber.

PrimSria Municipiului Braşov.

Nr. 21794 -1936.
Serv. Financiar.

Publicaţiune.
Primăria Municipiului Braşov 

aduce la cunoştinţa celor inte
res« ţi că dfspoziţ'unea din or 
donarţa de maxitializare No. 
21894 din 15 Septemvrie 1936, 
privitoare la comerţul de pâine 
pe piaţa Braşovului, este a se 
interpreta în sensul că numai 
acele persoane n i au dreptul 
da a face comerţul cu pâine, 
cari nu au firmă de brutari sau 
comerciant înscrisă la Camera 
de Comerţ şi Industrie şi nu 
au făcut până Sn prezent acest 
comerţ.

In consecinţă toţi acei comer
cianţi, cari au făcut comerţul cu 
pâine până la apariţia Ordonan
ţei arătate mai sus, au dreptul 
a face şi In viitor până la noi 
dispoziţiuni.

Braşov, 21 Septemvrie 1936.
Comisia Interimari,

Preşedinte:
Dr. 7. Prişcu.

p. Secretar generali
540 1—1 Dr. Şt. Popouici.

Artist-Gravor
Banca Naţională a  Rom âniei
aduce la cunoştinţa celor inte 
resaţi că angajează bugetar un 
artist gravor pentru secţiunea de 
gravură a biletelor de bancă.

Doritorii vor înainta oferte, Sn 
cari vor arăta amănunţit activi
tatea lor artistică până Sn pre 
zent şi vor alătura fie reprodu
ceri grafice sau fotografice după 
operiie lor, fie chiar gravurile 
originale în lemn sau metal.

Doritorii vor trebui să fie ce* 
tăţeni români, să aibă făcut ser
viciul militar şi să nu fi avut 
niciodată vre*o condamnare pe*
n^lă

Candidaţii vor fi supuşi unui 
concurs.

Ofertele vor fi trimise la ser
viciul Technic B. N. R. Bucu
reşti, până în ziua de 25 Sept. 
a. c, ora 12.

I Primăria Municipiului B rs# v
Nr. 22.048 —1936.

Serv. technic;

Mapn li WW
Pentru procurarea ţevilor 40- 

bazalt artificial, necesare Ifzfaéí 
de apă şi canalizare se ta  tine 
licitaţie publică tn ziua de i  
Octomvrie o. c. orele 11 & BS# 
în cabinetul primarului.

Valoarea totală a  ţevilor este  
de 80,000.

Garanţia provfzoră este dg 57» 
din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare esfe êé
10 zile dela comandă.

Caiet de sarcini şfi tsbloiif 
desore materiale se pot obţin» 
la Uzina de apă a  Municipiului 
Braşov.

Braşov, Ia 10 Septemvrie

Comisia Interimari,
p. Preşedinte t
Dr» N. St 'nghe.

Secretar O e n e râ i 
494 1—1 Dr. Virgil Vol<&* 

Şeful Serviciului :
Ing.*şef. ss, Ina. Treiber»
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Primăria Municipiului Braţe*
No. 24.329—1936*

Serv. technic*

Polin» W
Pentru darea la tnireprfader# 

a lucrărilor de canalizarea Slr# 
Horea, se ta ţiae licitaţie pu** 
blică in zîua de $ Oetúmmé 
1936, orele 12 fa eabiaefal p i*  
maruiuL 

Valoarea totali a berării esÉ0 
de lei 23\O0O.

Garanţia proffzori ette Í0  
57« din valoarea ofertei.

Termen de execuţie este d f
25 ziie.

Condlţiuni speciale, planuri tfí 
deviz se pot obţine ia ilz laad*  
ap i a Municipiului Braşov« 

Braşov, 17 Septemvrie 193&

Comisia Interimară,
Preşedinte î 

Dr. T Prişcu.

539 1—1
Secretar §wmÊ0 
Dr, V irgil Vetem

Şeful Serviciului: 
ing. şef Treiber•

Dilim »ta iS ;
în ateliierui meu de croitorie §m 
confe iioneazăcele mai im tnoăse 
si bine croite wúíotmé 
lare , paltoane şi treneicotiifi 
Rog a*mi da tot concursuL A#- 
RADU, Str. Lungă No. 52, B ra
şov.

canarii şi caaarîf# 
rasă H er te r, bâté 

cântăreţi, preţuri convenabile#
Mania Nicdfatë

505 2 —0 Braşov, V a lea -Te i 6? '

aaiaaaHa_ 1̂ MHMMBaMMaaaBMaalMHaaaWM^H^

Abonaţii cari ne iac 
clamaţinni şi comunicări f f î  

scris în chestia ziarului g&â# 
rugaţi a ne indica íntatdeö* 
ana şi n-rol de pe adretf 
snb care li se trimite z te m ê *
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Acţiunea „Frontului Românesc*.

In judeţul Ciuc.
fißifia trecută s a  (inut în 

H iercureeCiuc congresul »Fron* 
iultii Romfiaesc* din judeţul 
Cicc sub preşedinfla d lui dr. 
Pilhal Şerbcn, rectorul Acade
miei de agricultură din Cluj, 
care a expus situaţia politică 
gfeftcrelă, subliniind marile pro* 
Steme ce-şJ aşteaptă rezolvarea 
dela »Frontul Românesc" de 
s#b conducerea d lui Vaida* 
Voevod,

După mai multe cuvântări s’a 
$ks  comitetul judeţean, din 
■sare, intre alţii, fac perte dnii

dr. Emil Precup, fost senator, 
par. protopop-canonic Partenie 
Boer, preoţii Ion Boldor din 
Imper, Traian Ţtţeiu, din Ghi- 
meşfăget, loan Moldovan, din 
Bicazul ardelean, Aurel Brum* 
boi, din HodoşaCiuc, Slmion 
lacob, din Baiîe Tuşnad, direc
torii şcolari Hurubeanu din Tul* 
gheş, I, Mosora din PJăeşii de 
Jqp, A. Găinaru, din Imper, I. 
Gheorghe din Sân Simion, Z 
Bir ga, fost revizor* şcolar, din 
Voşlăbeni, etc.

întrunirea tineretului braşovean.
Tineretul dfn »Frontul Româ

nesc'Braşov a ţinut in seara 
sXM de 17 Sept. a. c. o impor
tantă consfătuire ta localul zia
rului nostru, Ia cere a partid' 
pat un importent număr de in* 
ielectueli şi numeroşi re pre zen* 
lijß|i ai altor pături sociale. 

Discuţiile ce au avut loc s'au 
iîijs asupra consolidării grupării 

aspectul organizării corn 
flete şi definitive ce urmează
*  i*se de.

Comitetul de conducere, ce 
ales, este format din d nii 

fS, Arsu avocat, C, Odor ing. 
f i  §, Renghea avocat.

In şedinţa viitoare, comitetul

I alrs va depune raportul privind 
I forma completă de organizare, 
I în cadrul căreia se va desfă> 

şura activitatea grupSrii tinere* 
tului din »Frontui Românesc*- 
Braşov. De asemenea se va 
discuta şi posibilitatea formării 
unul cerc de studii, menit a 
lărgii orizontul vederilor tuturor 
celor ce înţeleg necesitatea a* 
cestei mişcări româneşti în ac* 
tuala conjunctură politică.

In fiecare săptămână va avea 
loc câte o întrunire a tineretului, 
căruia îi dorim spor ia muncă, 
curaj în speranţă şi isbândă în 
acţiune.

Libertatea conştiinţei.
$«nt adevăruri, caii n'au ne- 

f m  de argumente, deoarece 
faut evfpeate. Instinctul naţional 
şl libetulea conştirjet la un
popor 4$ scefeş neam şi sânge, 
suâl ®dăm înrădăcinate la toate
Popoarele civilizate şi este o 
.Şfjby»!e şă te combată cineva
m  jfortV,

jî i  decursei veacurilor, întreaga 
mmmîf® # «  fepfst pentru idea
lurile neftonale ale poporului 
respectif şi pentru libertatea 
^osflngerilo? religioase. Liber* 
tatea coaşktfatel întotdeauna a 
«oikstita'f o  bază morală a unui 
poÿvr ci re se respectă. Mai a* 
les refcg*e creştică, prin învăţă* 
platele sale de înaltă morali- 
to*e, face pe 0m rouit mai bun, 
attrulsl ÿ ï  deosibeşîe de anima 
lui eu lastbtcîe kutale şi aeînfrâ* 
pafe.

Totuşi fa &scolul al XX-lea al 
«reJ creştine, la numele unor 
Idei absurde ale emulul Karl 
H e « ,  bandele comuniste fanc- 
tlz-Ate şi eon dus® de agitatori 
«trei, m  desSinţuit o luptă a- 
p r i#  i i  cmuQ  sentimentului 
Itfío iiö l şi ® religiei creştine la 
toate popoarele dfn lume. Un 
©opor de 170 ir.filoane, poporul 
Kustei pravoslavnice de odini
oară, este urmărit de ani la 
«caline şl cu înverşunare pen 
tfu cos vii» ferite sale religioase.

C-oiís^irefíei mondiale a Ka 
fisluiüt «ş^reesc i-s*a părut îasă 
©rea distrugerea vastului
Imperiu răsese, scopul evreimei 
fiind să distrugă întreaga lume 
creştin* şf să asigure demim ţia 
Jar monditlă. Deci Antihristul 
foşu şi*a îi Sin» sfelarele sale a* 
supra Spartei catolice şi eme* 
jitofS să cuprindă toată lumea 
sreşMS. Bisericile sunt arse 

transformate la grajduri, Iar 
slujitorii lui Dumnezeu sunt mar- 
HrizaP şl omorâţi. Ca In timpul 
«metodelor creştinii sunt nevoiţi 
* i  şî ape?® credinţa cu forte.
Î^ ie ii au cfezuS sosit momentul 
oportun €& să f i  afirme voinţa 
fot diabolici de subjugare a 
popoarelor creşMae* pornind pria 
organele lor specifice — ioglle 
masonice şi organizaţiile comu* 
s iiîe  —  ofensiva* O/e ţie capita
lu l lor acaparate şi a faptului 
c§ sunt r M pi fi pe tot globul pă* 
mêatesr, KôlsaiæS evreesc a or
g ii« zat celui® «©aiunlsSe la toate 
Unie lumi*, €«?■«, conduse fiind 
4 *  eÿtetori pnmpup şi cs fon

duri înbelşugate puse la dispo- 
zlţie, activează intens pentru 
subminarea statelor burgheze şi 
pentru producerea dezordinelor 
muncitoreşti.

Motivul nemulţumirilor este 
întotdeauna foarte uşor de gă
sit: exploatatorii şi exploataţii. 
In naţionalismul şi religia creş* 
tină evreii întotdeauna au găsit 
duşmani destoinici şi prima lor 
grije este să distrugă aceste 
sentimente la toate popoarele 
lumii, spre a le înlocui cu Inter* 
naţionalismul şi ideile comu* 
niste, ca ei să rămână conducă* 
torii şi asupritorii întregii omeniri.

Dar a sunat ceasul ai 12 lea 
şi toate popoarele şi*au dat 
seama de pericolul evreesc, ce 
se manifestă prin comunismul 
distructiv în toate ţările lumii. 
Naţionaliştii conştienţi din &ta> 
tele ucitare civilizate şi întreabă 
creştinătatea de peste tot sunt 
gata de luptă cu comunismul şi 
internaţionalismul distructiv al 
Kt halului evreesc. Cruciadele 
încep ca în timpurile istorice 
de demult şi izbânda va fi, ca 
şi atunci, desigur de partea'creş 
tiaismului şi a dreptăţii.

Libertatea conştiinţei nu se 
poate înăbuşi cu forţa şi cu 
ideile abstracte ale comunismu* 
iui şi vai üouö, cari o'ati ridicat 
in contra sfintei credinţe şi a 
poporului ospitalier, care o a 
adăpostit şi tolerat în mijlo
cul săul

A sunat ceasul răsplăţii!
I. Stan.

Amânarea a legerilor din 
Bucovina. Ministerul de interne 
a dat o decizie, prin care s'a 
hotărât ca alegerile judeţene, 
municipale şi comunale din Bw 
couina, sä jie  amânate pentru 
ziua de 15 Ianuarie 1937.

Cripa o combateţi uc 
T oga ll Tabletele Togalsunt un 
perfect mijloc pentru comba* 
terea gripei şi a răcelilor. 
Togal ul este un puternic dizol 
vant al acidului uric şi in mare 
grad bactericid 1 Luat la înce
putul răcelii împiedică incui* 
barea gripei 1 Rezultate surprin* 
zătoare I Peste 6000 de ates
tate medicale. O încercare vă 
va convinge 1 Insistaţi asupra 
Togalului; nu există ceva mai 
bun 1 La toate Farmaciile lei 52,

Informaţii
Deschiderea adunării Soc. 

Naţiunilor. Luni dimineaţa s*a 
desch!s la Geneva şedinţa a 
dunSrii Societăţii Naţiunilor, de 
către preşedintele actual ai con 
siliului d i Rivas Vicuna, dele* 
gatul republice! Chili.

După discursul preşedintelui, 
s’a făcut raportul privitor la va
liditatea împuternicirilor dele* 
geţilor diferitele r {Sri.

In ce priveşte împuternicirile 
delegaţiei abisiniene, comisi
unea de verificare studiază ac
tualmente chestiunea şi va su* 
pune rezultatul studiului său A* 
dunării, care va lua hotărîrea 
finală.

In şedinţa de după amiază s’a 
trimis o telegramă de omagii 
şl urări de însănătoşire, în mr 
mele tuturor ţăriior reprezen
tate la Soc. Naţiunilor, d lui N. 
Titulescu. •

Dolari falşi în Banat şi 
Ardeal. La Timişoara a fost 
descoperită o bandă, care se 
ocupa cu plasarea de dolari 
falşi în diferite centre din Ba
nat şi Ardeal, In legătură cu a* 
ceastă descoperire s au făcut o 
serie de arestări. Perchlzifiiie 
personale şi domiciliare la cei 
eresteţî, au avut rezultetui că ia 
aceştia s au găsit numeroase 
bancnote de dolari falşi, cari 
eu fest introduse în ţară prin 
diferite puncte de către agenţii 
Budapestei, unde pere a fi se
diul bendei, patronată de revi
zioniştii maghiari.

Cu corpurile delicte şi sub o 
puternică pezS, cei şase ares* 
taţi la Timişoara, au fost expe* 
diaţi la Bucureşti, unde urmează 
să fie desăvârşite cercetările şi 
ccordon te cu descoperirile făc 
cute în Cepitală şi aiie oraşe,

întreprinderea „Titan" 
perzecuiî un Român !

Primim la redacţie plângerea 
unui Român, care după 4 ani 
de serviciu, din cauza persecu
ţiilor funcţionarilor minoritari 
(paşaporteri) dela Ir tre prinde rea 
»Titan* pentru exploatarea de 
piatră din Braşov* Bartolomeu a 
fost concediat tocmai acum în 
preajma iernii.

D*1 G. Meteescu şef de ex
pediţie la firma de mai sus, sin* 
gurul Romár, dintre cei şase 
funcţionari (1 jiden, 1 italien şi
3 unguri) a foU concediat. Şi 
ca bătae de joc, pentru ca sa 
fie reprimit în serviciu i s’a pus 
condiţia să facă o cerere şi în 
aceasta sä recunoască că a a* 
meninfat cu moartea pe funcţio* 
naiul jidan paşapertar Mitenr 
bergt r Beppl fiind în stare de 
ebrietate.

Iaiă cum procedează angajaţii 
„Titen**ului terorizând pe un 
Român cu familie, numai ca să 
se scape d e •el

Protestăm în contra acestui 
procedeu şi sperăm că autorită
ţile in drept nu vor lăsa ne
dreptăţit pe un Român, cere 
vrea şl el să asigure familiei 
sa ie o pâine, cât de cât in a* 
ceastă ţeră speculată de tot a- 
tâţi nechemaţi şl duşmeni ai nea
mului nostru.

Petrecere
câmpenească.

Uniunea Societăţilor Culturale 
dia Braşov* Şcheiu aranjează 
Duminecă 27 Sept. a. c. o

mare petrecere câmpenească
în Poiană, pe Livada »junilor 
Bătrâni*, la care cu onoare în* 
vită on. public.

Plecarea in corpore din localul 
Uniunei societăţilor, la ora 8 dim.

On. membrii sunt rug&{i cu 
iasistentă a lua parte.

Comitetul,

Sfarea d-lui Titulescu
O ştire telefonică din St. Moritz anunţa alaltaeri, că deşP 

d-l Titulescu petrecuse o noapte agitată, totuşi starea generală* 
părea mai bună.

Pe la ora 1 d. a., d I prof. Abrami, medic curant al d lutë 
Titulescu, vizitând din nou pe bolnav, a constatat că uşoara ame* 
liorare observată de dimineaţă se menţinea.

Eri, 22 Sept. medicii, după ce au exsnunat pe bolnav, s*au- 
întrunit în consiliu şi au redactat următorul comunicat:

«Starea de ameliorare a sângelui se menţine. Starea gene* 
rală însă rămâne tot foarte severă“.

Bolnavul a avut o noapte mai agitată, na putut dormi decât 
foarte puţin. Dimineaţa s*a alimentat cu puţină cafea cu lapte şl 
cu un pahar de apă cu zahăr.

După amiazi d l Titulescu s’a odihnit mai bine şi s’a hrănit 
mai bine.

M Sa Regele s’a interesat telefonic, dela Sinaia, de starea 
sănătăţii d lui Titulescu, urând grabnică însanătoşare.

La adresa bolnavului continuă de altfel să sosească o mul' 
ţime de telegrame atât din ţ^ră cât şi din streinătate, cu cele mai 
călduroese urări de însănătoşare.

Luptele din Spania.

Naţionaliştii încep lupta 
pentru cucerirea Madridului
Radio Centra! anunţă din Londra:
Lipsa continuă, pe care o duc guvernamentalii spanioli de 

material de război şi în special de avioane, face ca în ultimele 
zile superioritatea naţionaliştilor să devină din ce în ce mai evi
dentă pe toate fronturile. In urma acestui fapt, numeroase trupe 
naţionaliste au putut fi retrase de pe frontui de Nord şt aduse în 
regiunea Talavera, de unde porneşte ofensiva contra Madridului,

Corespondentul iui „Ddiiy Herald* anunţă, ca un prim re
zultat al întăririlor primite de naţionalişti, cucerirea de căire co
loanele de sub comanda colonelului Yague a localităţii M que da, 
situată la 60 km. de Madrid. Neîntâmpinând rezistentă din partea 
guvernamentalilor, naţionaliştii continuă înaintarea spre capitală,

Neînţelegeri grave
în guvernul d-lui Blum

Paris, 21 (Radiopress). — In cercurile Iniţiate se afirmă, că 
şedinţa apropiată a consiliului de miniştri, de sub preşedinţia 
d-lui Lebrun, va fi consacrată tentativei de a aplana gravele ne* 
înţelegeri din sânul cabinetului d lui Blum. Miniştrii radícaíi-socia* 
llşti acuză pe preşedintele Leon Blum personal, că el n’a vrut s& 
devieze dela poroncile teoretice ale sacialisnulul, pentru a re* 
zolvi cu succes cele mai simple probleme practice în viaţa cu* 
rentă a staiului.

După părerea miniştrilor radicalf-socialişti, înfreaga problemă 
muncitorească n'ar lua proporţii aşa de acute, dacă d 1 Blum 
dela început s’ar fi opus în mod categoric contra ocupaţiei fabri
cilor de către muncitorii grevi|tl, Acum, situaţia a deven t extrem 
de primejdioasă. Dacă patronii nu vor ceda faţă de cerinţele 
muncitorilor, mişcarea de greve parţiale se va transforma uşor 
într’o grevă general», cu toate consecinţele sale nefaste. Dacă 
patronii vor ceda, cum era căzu! în în indusiria t xHia, greva, 
după toete semnele, va reizbucni peste câteva săptănnânf.

După părnrea cercurilor campeteteate, greşeala de neiertat 
a d lui Blum coastă în faptul că el şi a dat consimiâmâitui pen
tru reformele sociale (săptămâna de 40 de ore, ridicarea salarii
lor, etc.), înainte de îmbunătăţirea conjuncturii economice gene* 
rale In ţară. Rezultatele acestei greşeli sunt evidente: toate prs» 
(urile s’au urcat; In particular, preţul pâinii s'a urcat cu 33 la sută. 
In consecinţă, nimeni şi chiar muncitorii n’au câştigat nimic şi 
„reformele sociale* au rămas fără nici un rezultat practic pentru 
clasa muucitorească, provocând un nou val de nemulţumiri peri
culoase, cari contribuie mult ia succesul propagandei comunister 
Consiliul de miniştri trebuie să ia acuui în grabă măsurile efi
cace pentru a paraliza rezultatele nefaste ale „marilor reforme4 
îr-făptuite de Frontul Popular.

Un recensământ al contrac
telor de închiriere.

Se aduce Ia cunoştinţa con 
tiibuabililcr proprietari şi chi
riaşi de imobile din oraşul Bra
şov, că Ministerul de Finanţe 
a dispus facerea unui riguros 
recensământ, prin care să se 
constate dacă toţi proprietarii 
şi chiriaşii au făcut contracte 
de închiriere, peotu care trebue 
plătit impozitul proporţional de 
1.20°/o, conform art. 14 § 19 
din legea timbrului.

Cei ce au vor avea contrac
tele vizate de Ad-|ia de Consta
tare, Biroul Tinbruiui, vor f< 
pasibili de sancţiunile prevăzute 
de art. 84 din legea timbrului 
adică, vor plăti de trei ori Im
pozitul, pentru cere, conform 
art. 37 din aceeaşi lege, vor fi 
solidari ia plată atât propr e 
tarul cât şi chiriaşul.

Ministerul a hotărât ca, sub 
nici un motiv, să nu se mal 
reducă amenzile ce se vor a- 
plică, întrucât s’a constatat că 
neprszentarea contractelor de 
închiriere la viză, se datoreşte 
rí lei voinţe şi Intenţiei de fraudă 
dfn partea contribuabililor.

Hoţi prinşi. Organele poli*' 
ţiei au arestat la ziua de 19 
Septemvrie a. c. pe miaoril Po* 
csey loan şi Balazs loan dl» 
Tg. Mureş, cari ia ziua de 15 
Septemvrie 1936, s’au introdu» 
in locuinţa d*lui Hendel Ioa» 
din Str. Ecaterinel No. 35, de 
unde au furat un palton şi o 
h-Jnă în valoare de 4500 Lelr 
Asupra lor s’au găsit hainelê  
cari au fost predate păgubaşului

Cetini fi răspândiţi
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